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АНОТАЦІЯ  

У статті представлені результати вивчення деяких професійно значущих якостей особистості 

працівників підрозділів превентивної діяльності Національної поліції України, оскільки мо-

дернізація правоохоронної системи в цілому обумовлює об'єктивну потребу в удосконаленні 

професійної підготовки працівників  поліції, формуванні професійно значущих якостей  по-

чинаючи з етапу навчання курсантів у вищих навчальних закладах. Отримані результати дос-

лідження свідчать про необхідність диференційованого підходу до визначення комплексу 

професійно важливих якостей особистості працівників поліції підрозділів превентивної дія-

льності та їх  розвитку у процесі професіогенеза, створення дієвих програм психологічного 

супроводження професійної діяльності працівників підрозділів превенції. 

Ключові слова: особистість, превентивна діяльність, професійно - особистісні якості, кому-

нікабельність, реалістичність, цілеспрямованість, сумлінність. 
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Постановка проблеми Модернізація 

правоохоронної системи в Україні має за мету 

привести результати її діяльності до відповід-

ності запитам громадян та суспільства, що 

зумовлює об’єктивну потребу у вдосконален-

ні професійної підготовки працівників поліції, 

набуття ними під час навчання комунікатив-

них, психологічних, конфліктологічних та 

професійних знань та вмінь. Заступник мініст-

ра внутрішніх справ С. Яровий вважає,  що 

зараз виникла необхідність у підрозділах з 

іншою психологією, абсолютно іншим підхо-

дом до вирішення завдань службової діяльно-

сті.  Ефективність діяльності сучасних полі-

цейських залежить не тільки від рівня профе-

сійної підготовки, а також від особистісної 

компоненти ( О.В. Землянська, В.С. Медве-

дєв,  Т. М. Малкова, Н. М. Теслик та ін.),  кот-

ра світоглядно утримує ідею гуманізму. Отже, 

вивчення професійно-особистісних якостей 

працівників підрозділів превентивної діяльно-

сті Національної поліції на різних етапах про-

фесіоналізації  є вельми актуальним завдан-

ням.   

Аналіз досліджень та публікацій з 

проблеми дослідження 

Професійно-важливі якості особистості  

тлумачаться як індивідуальні якості суб’єкта, 

які впливають на ефективність його діяльнос-

ті та успішність оволодіння нею та, частіше за 

все,  виступають у формі професіональних 

вимог до особистості. У дослідженнях таких 

науковців як О.Є. Гуменюк, Ю.Б.Ірхін, Р.В. 

Каламаж,  Л.М. Мітіна, О.Р. Фонарьов та ін. 

висвітлено, що має місце певний зв’язок між 

людиною та професією: професія впливає на 

людину, змінює її свідомість, утім, людина 

опановуючи професію, здатна змінювати ха-

рактер своєї професійної діяльності. Ю. П. 

Поваренков такі поняття як «професійне ста-

новлення особистості» та «становлення суб’-

єкта праці» використовує як синоніми. За йо-

го думкою,  професійне становлення особис-

тості – це системний, неперервний процес, 

який детермінується комплексом зовнішніх та 

внутрішніх чинників і реалізується за допомо-

гою різних психологічних механізмів [1, с. 

95]. Професіоналізація розглядається як ціліс-

ний процес професійного становлення особи-

стості, формування необхідних професійно-

важливих якостей. Критеріями розвитку осо-

бистості професіонала виступають: професій-

на продуктивність, професійні якості, профе-

сійна ідентичність і професійна зрілість. Тож, 

Ю.П. Поваренков вважає головним не хроно-

логічний, а суто «професійний» вік людини, 

тобто тривалість професійного становлення 

особистості, втім, стадії професійного станов-

лення в основному співпадають з етапами 

професійної соціалізації людини та набуття 

нею професійних якостей. У ряді досліджень 

В.В. Вітюк визначає професійно-особистісні 

якості фахівця як  інтегровану сукупність і 

професійних і особистісних якостей, яка ви-

никає внаслідок трансформації професійно-

важливих знань, вимог і вмінь в особистісно 

значущі для фахівця та виявляється у більш 

ефективній професійній діяльності.  Профе-
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сійно-особистісні якості синтезують у собі, по

-перше, загальні вимоги до фахівця як особис-

тості, по-друге, особливості його професійної 

діяльності та, по-третє, їх конкретний прояв в 

особистих якостях і діяльності[2, с. 87].  

Професійно-важливі якості є інтеграль-

ними психологічними та психофізіологічними 

утвореннями, які формуються в процесі про-

фесійної діяльності як спеціальні (професійні) 

здібності за механізмом функціональних сис-

тем. Формування  професійно-важливих якос-

тей особистості працівника поліції  відбува-

ється поступово, на основі наступних психіч-

них процесів: когнітивних, які визначають 

придатність до свідомого засвоєння змісту та 

методів діяльності працівника поліції; комуні-

кативних, що є основою організації різних 

форм спілкування з колегами та громадянами; 

регуляторних, котрі забезпечують здатність до 

самоконтролю, саморегуляції й регуляції про-

фесійної діяльності  [3; с. 46-47, с.51]. За дум-

кою Т.П. Колісник, зміст професійно важли-

вих якостей особистості залежить від конкрет-

ної професійної діяльності [4, с.71]. Так,  Т.М. 

Малкова, досліджуючи професійне становлен-

ня особистості на прикладі ВНЗ системи МВС 

України відмічає, що в процесі професійного 

розвитку, починаючи з етапу навчання у нав-

чальному закладі, у особистості виникають  

певні психічні новоутворення, такі як: уявлен-

ня про професійну діяльність, афективно-

оціночне ставлення до роботи, морально-

психологічні властивості[5,с.317]. Близькою є 

думка І.В. Рудяк, яка вважає, що цілеспрямо-

ване формування професійно-особистісних 

якостей в процесі навчання у вищих навчаль-

них закладах  створює умови для стимулюван-

ня курсантів до рефлексії своїх професійних 

дій, для їх підготовленості до динамічної тран-

сформації власної поведінки відповідно до 

професійних завдань. [6].   В Національній по-

ліції України працюють фахівці багатьох спе-

ціальностей, кожна з яких має свою специфіку 

діяльності та вимагає  від людини  своєрідних 

якостей. Працівники поліції Департаменту 

превенції у межах компетенції реалізують дер-

жавну політику у сферах забезпечення публіч-

ної безпеки і порядку, безпеки дорожнього 

руху, організації роботи дозвільної системи, 

превентивної та профілактичної діяльності, 

запобігання та припинення насильства в сім’ї 

тощо.  Отже, необхідним є диференційований 

підхід як до визначення комплексу  професій-

но важливих якостей особистості працівників 

підрозділів превентивної діяльності Націона-

льній поліції України, так і до  їх розвитку у 

процесі  професіоналізації. 

Метою дослідження стало вивчення 

професійно - особистісних якостей працівни-

ків поліції підрозділів превентивної діяльності 

на різних етапах професіоналізації.  

На основі мети були реалізовані 

наступні завдання: 

проаналізувати тлумачення поняття 

«професійно - особистісні якості особистості» 

у психологічній науці; 

дослідити особливості професійно - 

особистісного потенціалу працівників поліції 
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підрозділів превентивної діяльності на різних 

етапах професіогенезу;  

вивчити рівень та характеристики сум-

лінності працівників поліції підрозділів преве-

нтивної діяльності на різних етапах  професіо-

налізації. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження В дослідженні приймали участь кур-

санти  та студенти Харківського національно-

го університету внутрішніх справ, всього 279 

осіб чоловічої та жіночої статі  у віці 18–34 

роки, з них сформовано три групи: перша гру-

па складалася із 97осіб (курсанти першого ро-

ку навчання),  друга група зі 95 осіб ( курсан-

ти четвертого року навчання) та третя група – 

87 осіб (працівники поліції, які мають стаж 

роботи 3-5 років та навчаються на заочної фо-

рми навчання). Під час  дослідження було ви-

користано наступні методи: 

тестування - методика  «Опитувальник 

професійно-особистісного потенціала» 

Дж.Барретта у адаптації А.В. Фефілова. Вико-

ристана методика «Опитувальник професійно-

особистісного потенціала»  складається з 2 

блоків, кожен блок містить  по 40 питань.  На 

основі отриманих результатів оцінюється по-

лярні якості особистості у парах: уява (I) – ре-

алізм (F); обачність (D) – безпосередність 

(Sp); пасивність (P) –наполегливість (A); схи-

льність до самотності (So) – комунікабель-

ність (G). Аналіз результатів дозволяє одержа-

ти характеристику та стильові особливості  

певного психотипу особистості.  Методика 

«Шкала сумлінності» В.В. Мельника та  Л.Т. 

Ямпольського, яка містить 14 питань та приз-

начена для вимірювання ступеня поваги лю-

дини до соціальних норм та етичних вимог;  

анкетування за спеціально розробле-

ною анкетою. Респондентам було пропонова-

но назвати ті якості, які сприяють  і які утруд-

нюють професійну діяльність працівника по-

ліції, а також визначити їх наявність/ відсут-

ність у себе особисто. Зауважимо, що респон-

денти відмітили не тільки якості, но і окремі 

чинники, які на їх думку, є важливими для 

професійної діяльності працівника поліції; 

для статистичної обробки даних було 

використано t-критерій Стьюдента для незале-

жних груп. 

Професійно-особистісні якості, як за-

значає Дж. Барретт, входять до складу профе-

сійно важливих якостей індивіда  та створю-

ються на основі особистісних можливостей 

[7].   Як зауважує дослідник, їх слід розгляда-

ти як відносно рухливі властивості особистос-

ті. По-перше, вони виступають як результат 

особистісного розвитку людини та вдоскона-

люються в ході підготовки до професійної дія-

льності. По-друге, рівень розвитку професійно 

важливих якостей людини, їх морально-

характерологічна спрямованість і глибина 

впливає на ефективність професійної діяльно-

сті. По-третє, як зауважила Т.А. Гузикова 

(2009), професійно-особистісні якості є невід'-

ємною складовою професійних мотивів, цінні-

сних орієнтацій  тож вимагають певних умов 

формування.  

За результатами дослідження отримані 
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наступні показники професійно-особистісних 

якостей працівників поліції підрозділів преве-

нтивної діяльності на різних етапах професій-

ного становлення  ( див .таблицю 1). 

Як вбачається з результатів досліджен-

ня, тільки показники шкали «Пасивність – на-

полегливість»  мають високі значення у всіх 

групах досліджуваних працівників поліції (1 

група -  14.06±0.89, 2 група -  13.98±1.10, 3 

група - 14.32±0.71). Математико- статистич-

ний аналіз не виявив вірогідних відмінностей 

між цими групами, отже досліджувані демон-

струють наявність таких якостей як: рішу-

чість, відповідальність, критичність, наполег-

ливість, цілеспрямованість, вимогливі до себе 

та інших, інколи можуть проявляти агресив-

ність та схильність до ризику.  

Отримані показники за трьома шкала-

ми – «Схильність до самотності –

комунікабельність», «Уява – реалізм», « Засте-

режливість – безпосередність» у всіх групах 

досліджуваних знаходяться у діапазоні серед-

ніх значень.  

Професійне становлення особистості 

працівників поліції починається з формування 

професійних намірів та вибору конкретної 

професії. Перша група досліджуваних – курса-

нти 1 курсу виявили намір стати працівника-

ми поліції підрозділів превентивної діяльності 

та реалізували його вступивши на навчання в 

Харківський національний університет внутрі-

шніх справ. О. І. Кудерміна  визначила, що у 

майбутніх правоохоронців стихійно сформо-

вані уявлення про зміст та особливості майбу-

тньої діяльності, оскільки реалії сьогодення 

свідчать про відсутність цілеспрямованої 

профорієнтації молоді [8, c. 125-134]. Отрима-

ні дані нашого дослідження частково узгоджу-

ються з одержаними дослідницею результата-

ми.   За шкалою «Уява – реалізм», було вияв-

лені відмінності між групами:  у першій групі 

(1 курс)  показник дорівнює 7.25±0.58, є най-

                                                                                                                                 Таблиця 1. 

ПОКАЗНИКИ  ПРОФЕСІЙНО - ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ  ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ 
ПІДРОЗДІЛІВ ПРЕВЕНТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ ПРОФЕСІЙНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ ( М±М) 

Шкали 1 група 
(1 курс) 

2 група 
(4 курс) 

3 група 
(професіонали) 

 t 
1 -  2 

t 
2 - 3 

t 
1 - 3 

Схильність до самотнос-
ті –комунікабельність 

11.63±0.80 7.24±1.38 10.89±0.62 2,06* 1,94* 0,29 

Пасивність –
наполегливість 

14.06±0.89 13.98±1.10 14.32±0.71 0.49 0.15 0,38 

Уява – реалізм 7.25±0.58 10.17±0.25 8.18±0.68 2,05* 1,95* 0,67 

Застережливість – безпо-
середність 

11.44±0.72 10.92±0.36 11.78±0.75 0.65 1.03 0,09 

Примітка: * - рівень значущості ≤ 0,05 
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нижчим у виборці досліджуваних.  В другій 

групі ( 4 курс) показник названої шкали скла-

дає 10.17±0.25, є достовірно вищим ніж в гру-

пі 1та групі 3. У  третій групі (професіонали) 

показник означеної шкали сягає   8.18±0.68 ( t 

1-2 =2.05, p≤0.05, t 2-3 = 1.95, p≤0.05 ). Наявні 

дані свідчать, що досліджувані першої групи є 

емоційнішими, більш  уважні та відкриті до 

почуттів інших, креативні та інколи, експреси-

вні, імпульсивні. Серед професійно  значущих  

якостей  особистості вони  виділяють: сміли-

вість, освіченість, дисциплінованість, альтру-

їзм. Вони мають бажання стати фахівцями 

своєї справи, але чітких уявлень про професій-

ну діяльність ще не мають, ідеалізують майбу-

тню професію. Можливо, що саме ці якості  

пов’язані як із віком, так і зі процесами профе-

сійної адаптації, в першу чергу, з потребою у 

самоствердженні. Курсанти першої групи не 

стажувалися у практичних підрозділах поліції, 

тому виявлені особистісні якості є проявом 

певних адаптаційних проблем, які пов’язані з 

недостатньою обізнаністю щодо майбутньої 

професійної діяльності. Отримані дані співпа-

дають з результатами досліджень вітчизняних 

науковців. На ранніх стадіях становлення осо-

бистості у професії переважає розвиток емо-

ційних компонентів її професійних установок. 

Людина несвідомо шукає професію, де вона 

буде зберігати відповідність своїм уявленням 

про себе, а «входячи у професію», буде шука-

ти здійснення цієї відповідності. На більш піз-

ніх етапах відбувається інтеграція емоційного 

компоненту з когнітивним змістом і форму-

вання повноцінних професійних установок. 

Таким чином, процес становлення особистості 

фахівця має складний характер. У ньому виді-

ляються різні стадії та рівні розвитку його осо-

бистості, які виокремлюються відповідно до 

ступеня її інтегрованості до системи професій-

них відносин, ступеня усвідомленості тих або 

інших характеристик професійної реальності, 

а також себе як суб’єкта професійної діяльнос-

ті, що передбачає здатність індивіда до само-

виявлення, самоздійснення, самоствердження, 

самовизначення, яка створює умови для його 

перетворення, а отже, для існування в сучас-

ному мінливому світі [9, c. 99-105].  

Досліджувані другої групи, які завер-

шують навчання, у більшості мають сформо-

вану професійну спрямованість та психологіч-

ну готовність до професійної діяльності. До 

професійно  значущих  якостей  особистості 

вони відносять: позитивне самоставлення, від-

повідальність, професійну компетентність, 

стриманість, упевненість в собі, вміння розв’я-

зувати конфлікти. Вони  вже працювали під 

час виробничої практики у практичних підроз-

ділах поліції, тому реалістичніше за першоку-

рсників оцінюють професійні перспективи, 

визначають цінність професійної освіти. За 

час стажування курсанти ознайомилися зі спе-

цифікою превентивної діяльності, яка часто 

супроводжується екстремальними наванта-

женнями, протікає в напружених, складних  

умовах,  пов'язаних  із  застосуванням  зброї,  

фізичної  сили, спеціальних засобів. Разом з 

тим, досліджувані цієї групи підкреслюють 
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прагнення свого матеріального благополуччя, 

високого соціального статусу, поліпшення 

якості життя завдяки саме цій професійній ді-

яльності.  Чи не стає вища освіта у молодіжно-

му середовищі лише прагматичною та/або ін-

струментальною цінністю?  

Значущі розбіжності між другою та 

третьою групою досліджуваних, ми вважаємо, 

викликані незадоволеністю професійною дія-

льністю групи стажованих працівників, їх пос-

тійною психічною напругою,  внутрішнім дис-

комфортом, бажанням змінити щось у своєму 

житті чи службовій діяльності. Професійно  

значущими  якостями  особистості вони вва-

жають: стан здоров’я,  самостійність, особис-

ту активність, вміння приймати рішення в 

умовах дефіциту часу та за умов недостатньої 

поінформованості,  здатність витримувати 

тривале емоційне напруження, почуття неви-

значеності. Як слушно зауважив В.А. Бодров 

(2007), професійна роль працівника органів 

внутрішніх справ багатосторонньо впливає на 

особистість, висуває до людини певні вимоги, 

перетворюючи його  зовнішній та внутрішній 

образ.  Специфіка самої правоохоронної діяль-

ності, складність умов її здійснення, психое-

моційні і фізіологічні перевантаження сприя-

ють порівняно швидкому розвитку незадово-

леністю своєю професійною діяльністю, а та-

кож професійною затребуваністю, що збіль-

шується відповідно зі стажем роботи. Адже 

якщо людина не реалізувала себе в професії, 

то в неї виникає професійна деформація, що 

призводить до змін в психологічному та про-

фесійному становленні. Навчання у вищому 

закладі зі специфічними умовами навчання є 

одним з засобів вирішення невдоволеності со-

бою чи ситуацією в житті в цілому.  Тобто, у 

досліджуваних третьої групи означені особис-

тісні якості свідчать про наявність проблем, 

які пов’язані з професійним та сімейним пере-

навантаженням, що є характерним для праців-

ників поліції в цілому на цьому  етапі професі-

оналізації. Як вважають науковці – В.І. Барко 

(2010), В.С. Медведєв (2011), І.В. Рудяк 

(2014), дезадаптивні прояви – такі як емоційне 

вигорання, невротизація, психосоматичні роз-

лади та незадоволеність роботою стають при-

водом для звільнення зі служби.  

Комунікабельність є базовою якістю 

особистості, яка сприяє формуванню комуні-

каційних навичок людини. Професійна кому-

нікація, як міжособистісна взаємодія, визнача-

ється і регулюється всією системою суспіль-

них відносин, умовами діяльності поліцейсь-

ких, а також, на думку С.В. Обшалова,  інтере-

сами особистостей і груп під час здійснення 

ними своїх соціальних функцій [10,с.19]. Але 

аналіз комунікацій в правоохоронній сфері 

здійснений Ю. Осиповою, свідчить, що ефек-

тивно спілкуватися вміють далеко не всі пра-

цівники правоохоронних органів. І це не див-

лячись на те, що вони від 50 до 90% свого ро-

бочого часу витрачають саме на спілкування 

[Цит за 11, с.194]. Професійна комунікація 

працівника поліції впливає на всю службову 

діяльність, зокрема на прийняття рішень орга-

нізаційного чи координаційного характеру. 
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Результати дослідження свідчать про  наяв-

ність психологічної готовності  працівників 

поліції усіх груп  до професійної комунікації. 

Утім,  отримані значущі розбіжності в групах 

за шкалою «Схильність до самотності – кому-

нікабельність»:  у першій групі (1 курс)  пока-

зник складає 11.63±0.80,  у другій групі ( 4 

курс) показник дорівнює 7.24±1.38, у третій 

(професіонали) – 10.89±0.62 ( t 1-2 =2.06, 

p≤0.05, t 2-3 = 1.94, p≤0.05 ). Досліджувані 

першої та третьої груп є більш товариськими 

за досліджуваних другої групи, вони лояльні-

ші, здатні працювати в групі, колективі, мо-

жуть надавати підтримку, уважні до інших, 

вміють вислуховувати й здатні підкоритися 

службовим вимогам. Першокурсники свідомо 

змінюють свою поведінку під час навчання, 

однаково старанно навчаються та  виконують 

статутні вимоги, виконують службові наряди, 

патрулюють територію.  Стажовані досліджу-

вані турбуються про коректність поведінки, 

мають визначену комунікативну спрямова-

ність, уважні до суспільного визнання та пова-

ги оточуючих (колег, громадян). Досліджувані 

другої групи демонструють самостійність, іні-

ціативність, вважають що мають знання та 

вміння й  здатні самостійно  побудувати свою 

кар’єру, прагнуть реалізувати свій професій-

ний потенціал. Отримані результати узгоджу-

ються з результатами досліджень С.О. Ларіо-

нової (2002) та І.В. Ластовець  ( 2012), які сві-

дчать, що прогноз ефективності соціально-

психологічної адаптації особистості до служ-

би в ОВС залежить не стільки від ступеня ада-

птованості до конкретних соціальних умов 

(наявного рівня адаптації), скільки від соціа-

льно-психологічних якостей, що сприяють за-

доволенню базової соціальної потреби особис-

тості в позитивному ставленні (соціальному 

схваленні) своєї професійної діяльності 

[12;13, с. 19].   

Математико- статистичний аналіз не 

виявив вірогідних відмінностей за шкалою                

« Застережливість – безпосередність» між гру-

пами досліджуваних:  у першій  групі (1 курс) 

показник дорівнював11.44±0.72 , у другій  

групі ( 4 курс)  показник складає 10.92±0.36, у 

третій групи (професіонали) - 11.78±0.75.  Як 

вбачається з результатів дослідження, за на-

званою шкалою показники стажованих праці-

вників поліції не відрізняються від показників 

курсантів обох груп. Всі респонденти є урів-

новаженими, стриманими, здатними контро-

лювати свою поведінку та дії, обачливі, мо-

жуть держати під контролем свої почуття, ма-

ють достатній адаптивний потенціал, критич-

ні.  Досліджуючи окремі психологічні особли-

вості офіцерів поліції чоловічої та жіночої статі 

з різним стажем перебування в професії,  нау-

ковці Н. Хе, Й. Жао , К. Арчболд також не ви-

явили розбіжностей між групами. Дослідники 

пояснюють відсутність відмінностей за цими 

шкалами значущістю означених психологічних 

властивостей для професійної діяльності та 

процедурою попереднього відбору, яка є фільт-

ром для осіб з невідповідними характеристика-

ми [14, р. 693 ].  

Трансформація та динамічність сучас-
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них соціально-політичних та економічних про-

цесів в країні висувають перед працівниками 

сучасної поліції запити щодо специфіки  преве-

нтивної діяльності, адміністративно- норматив-

ної регуляції соціальної поведінки громадян, 

надання допомоги постраждалим від насильст-

ва тощо.  Працівники Національної поліції реа-

лізовуючи гасло «Служити та захищати», ма-

ють своєчасно запобігати злочинам, підтриму-

ють громадський спокій та порядок, забезпе-

чують  безпеку громадян, надають необхідну 

допомогу людям. Спрямованість на допомогу, 

за К.О. Абульхановою-Славською, вказує на 

позитивність психологічної установки щодо 

інших людей у соціальній та професійній сфе-

рах, є показником розвитку ціннісно-

смислового аспекту дій особистості як 

«людини соціальної» (суб’єкта діяльності), 

підтверджуючи її здатність до ефективної ро-

боти у колективі, з різними людьми [15]. Гото-

вність сприймати іншу людину та надавати не-

обхідну допомогу, співучасть, повага до особи-

стості є не тільки проявом соціальних норм в 

діяльності працівників поліції, а значущими 

професійними якостями особистості.  За ре-

зультатами дослідження у групі 3 (стажованих 

працівників поліції) діагностовано високий рі-

вень фактору сумлінності, в двох інших групах 

– достатній рівень. ( t 1-3 =2.02, p≤0.05, t 2-3 = 

1.98, p≤0.05 ). Особи з високим рівнем факто-

ру сумлінності мають розвинене почуття відпо-

відальності та стійкі моральні принципи, доб-

росовісні, толерантні, справедливі.  Відтак, 

працівники поліції з досвідом роботи вважа-

ють, що  свою поведінку і взаємодію з грома-

дянами вони будують керуючись водночас 

строго регламентованими правовими норма-

ми, почуттям обов’язку й підпорядковують 

свою діяльність соціальним вимогам та етич-

ним стандартам.   Досліджувані першої та дру-

гої груп (курсанти) з достатнім  рівнем фактору 

сумлінності характеризуються емпатичністю, 

повагою до гідності людини, здатні зрозуміти 

іншого, чуйні, турботливі, легковірні. Вони 

вважають, що саме ці якості потрібні для якіс-

ного та ефективного виконання своїх майбут-

ніх службових обов’язків. 

Висновки  

Визначення соціального призначення 

поліції та її ролі у суспільстві вимагають від 

працівників підрозділів превентивної діяльно-

сті поліції конструктивно будувати  взаємовід-

носини з громадянами в умовах правового ре-

гулювання на принципах довіри та взаєморо-

зуміння. Реформування правоохоронної систе-

ми в Україні і створення підрозділів превенти-

вної діяльності, які характеризуються іншим 

підходом до вирішення завдань службової дія-

льності,  зумовлюють об’єктивну потребу у 

вдосконаленні професійної підготовки праців-

ників поліції нової генерації, набуття ними 

професійно важливих знань та вмінь під час 

фахового навчання.  Ефективність діяльності 

працівника поліції залежить і від рівня профе-

сійної підготовки, і від його особистісних яко-

стей. 

Усі досліджувані позитивно ставляться 

до обраної професії. Аналіз результатів дослі-
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дження дозволяє стверджувати, що працівни-

ки поліції, і ті що навчаються університеті, і 

ті, що мають професійний досвід, демонстру-

ють наявність таких якостей як: рішучість, 

обачливість, відповідальність, урівноваже-

ність, критичність, наполегливість, комуніка-

бельність, вимогливість до себе і інших, вони 

здатні контролювати свою поведінку і дії, мо-

жуть тримати під контролем свої почуття, ма-

ють достатній адаптивний потенціал, але інко-

ли  проявляють агресивність і схильність до 

ризику. 

Курсанти-першокурсники ідеалізують 

майбутню професію. Їх яскравими якостями є  

креативність, емоційність,  імпульсивність, 

відкритість до почуттів інших, тобто біль-

шість цих якостей може стати основою успіш-

ного професійного  спілкування  та адекватно-

го  міжособистісного сприймання.  

Курсанти - випускники у більшості ма-

ють професійну спрямованість та психологіч-

ну готовність до професійної діяльності. Вони 

мають професійно важливі якості, такі  як: ці-

леспрямованість, ініціативність, самостій-

ність. Упевнені, що зможуть поліпшити якість 

життя і досягти високого соціального статусу 

завдяки професійній діяльності.  

Працівники поліції із стажем професій-

ної діяльності незадоволені своєю діяльністю, 

переживають внутрішній дискомфорт, пов'яза-

ний з професійними і сімейними переванта-

женнями, характерними для працівників полі-

ції в цілому на цьому етапі професіоналізації. 

Вони реалістично оцінюють свої професійні 

перспективи, здобуття освіти у вищому нав-

чальному закладі із специфічними умовами 

навчання є одним з шляхів вирішення пробле-

ми невдоволення собою або ситуацією в житті 

в цілому. 

Перспективи подальших досліджень. 

Перспективами подальших досліджень у да-

ному напрямі вважаємо: по-перше, цільове 

використання одержаних результатів у профе-

сійній підготовці працівників поліції підрозді-

лів превентивної діяльності на етапі фахового 

навчання;  по-друге, створення дієвих програм 

психологічного супроводження працівників 

підрозділів превентивної діяльності Націона-

льної поліції з урахуванням етапів професій-

ного розвитку.  
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PROFESSIONAL AND PERSONAL QUALI-

TIES OF PREVENTIVE UNIT EMPLOYEES 
OF THE NATIONAL POLICE AT DIFFER-

ENT STAGES OF PROFESSIONAL DEVEL-
OPMENT 

 

ABSTRACT 

The article presents the results of the 

study on some professionally significant personal 

qualities of preventive unit employees of the Na-

tional Police of Ukraine, who are at different 

stages of professional genesis: cadets of the first 
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and the last year of study, police officers with 

five years of service. Modernization of the law 

enforcement system causes an objective need to 

improve the professional training of police offic-

ers and to form their professionally significant 

qualities and properties starting from the stage of 

university cadets. 

The analysed research results give us an 

opportunity to suggest that all probationers 

demonstrate the presence of such qualities as: de-

cisiveness, responsibility, mental ballast, criticali-

ty, perseverance, communicability, insistence on 

high standards for themselves and others, they are 

able to control their behaviour and actions, have 

circumspectness, can control their feelings, have 

sufficient adaptive capacity, but may show ag-

gressiveness and inclination to risk. 

The first-year cadets idealize their future 

profession. They are creative, emotional and im-

pulsive, open to feelings of other people. The 

graduate cadets, in the majority, have the formed 

professional orientation and psychological readi-

ness for professional work. They are purposeful, 

initiative, confident that they can improve the 

quality of life and achieve a high social status 

through professional work. 

Police officers with professional experi-

ence are dissatisfied with their work, experience 

internal discomfort associated with professional 

and family overloads, which are typical for police 

officers in general at this stage of professionaliza-

tion. They realistically assess their professional 

perspectives; getting higher education with spe-

cific training conditions is one of the ways to 

solve the problem of dissatisfaction with them-

selves or their life situation in general. 

The study results indicate the need for the 

differentiated approach to determination of a set 

of professionally important personal qualities im-

portant for preventive units employees of the Na-

tional Police of Ukraine and development of 

these qualities at the professional path. 

Key words: personality, professional and 

personal qualities, communicability, realism, pur-

posefulness, conscientiousness, preventive activi-

ty. 
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ПРОФЕССИОНАЛЬНО - ЛИЧНОСТ-

НЫЕ КАЧЕСТВА РАБОТНИКОВ ПОД-
РАЗДЕЛЕНИЙ ПРЕВЕНТИВНОЙ ДЕЯ-
ТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПО-
ЛИЦИИ НА РАЗНЫХ ЭТАПАХ ПРО-

ФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ 
 

АННОТАЦИЯ 

В статье представлены результаты изу-

чения некоторых профессионально значимых 

качеств личности работников подразделений 

превентивной деятельности Национальной 

полиции Украины, находящихся на разных 

этапах профессиогенеза: курсанты первого и 

последнего года обучения, работники поли-

ции с пятилетним стажем службы. Модерни-
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зация правоохранительной системы в целом 

обуславливает объективную потребность в 

совершенствовании профессиональной подго-

товки сотрудников полиции, формировании 

профессионально значимых качеств и 

свойств, начиная с этапа обучения курсантов  

в высших учебных заведениях.  

Анализ результатов исследования поз-

воляет утверждать, что все испытуемые де-

монстрируют наличие таких качеств как: ре-

шительность, ответственность, уравновешен-

ность, критичность, настойчивость, комму-

никабельность, требовательность к себе и дру-

гим, способны контролировать свое поведе-

ние и действия, расчетливы, могут держать 

под контролем свои чувства, имеют достаточ-

ный адаптивный потенциал, но могут прояв-

лять агрессивность и склонность к риску. 

Курсанты-первокурсники идеализи-

руют будущую профессию. Они креативны, 

эмоциональны и импульсивны, открыты к чу-

вствам других. Курсанты выпускники в боль-

шинстве имеют сложившуюся профессиона-

льную направленность и психологическую 

готовность к профессиональной деятельности. 

Они целеустремленные, инициативные,  уве-

рены, что смогут улучшить качество жизни и 

достичь высокого социального статуса благо-

даря профессиональной деятельности.  

Работники полиции со стажем про-

фессиональной деятельности испытывают не-

удовлетворенность своей деятельностью, пе-

реживают внутренний дискомфорт, связанный 

с профессиональными и семейными перегруз-

ками, характерными для работников полиции 

в целом на этом этапе профессионализации. 

Они реалистично оценивают свои  профессио-

нальные перспективы, получение образования 

в высшем учебном со специфическими усло-

виями обучения является одним из путей ре-

шения проблемы неудовлетворенности собой 

или ситуацией в жизни в целом.  

Полученные результаты исследования 

свидетельствуют о необходимости дифферен-

цированного подхода  к определению компле-

кса профессионально важных качеств личнос-

ти сотрудников подразделений превентивной 

деятельности Национальной полиции Украи-

ны и развитию этих качеств в процессе про-

фессиогенеза. 

Ключевые слова: личность, професси-

нально - личностные качества, коммуника-

бельность, реалистичность, целеустремлен-

ность, совестливость, превентивная деятель-

ность. 
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